

# 教育部:精准治理义务教育阶段热点难点问题

控辍保学、大班额、减负……针对基础教育领域的热点难点问题，11月14日，教育部举行新闻通气会，对治理情况进行回应。

## 2020年九年义务教育巩固率将达到95%

一直以来，教育部把控辍保学作为打赢脱贫攻坚战的重大政治任务，5月底专门召开了全国控辍保学工作现场推进会，强化了联控联保责任机制，建立了控辍台账销号管理制度。

10月29日，中纪委公布了控辍保学专项整治工作进展情况，全国832个国家级贫困县义务教育阶段辍学学生人数已由2019年5月底

的29万减少至6.5万，其中建档立卡贫困户家庭学生人数由15万减少至2.7万。基础教育司司长吕玉刚介绍，目前，控辍保学工作取得了重要阶段性成果，为到2020年九年义务教育巩固率达到95%、实现义务教育有保障的目标奠定了坚实基础。

## 2018年全国平均大班额比例下降到7.1%

教育部坚持多措并举，积极推动各地消除义务教育大班额，2018年是近十年来大班额下降幅度最大的一年，全国平均大班额比例下降到7.1%，其中，超大班额比例下降到0.5%，有14个省份提前实现了

内的目标。

2019年，教育部采取强化招生入学源头控制、加强学校建设经费支持、开展督导检查等措施，重点对大班额比例超过6%的11个省份加大工作力度。

## 禁止学校“掐尖” 提前招生

2019年，义务教育免试就近入学工作总体平稳，取得了新的进展。全国24个大城市（4个直辖市、5个计划单列市、10个副省级省会城市和福州、南昌、郑州、长沙、贵阳）义务教育免试就近入学比例达到98.6%。

2019年3月，教育部办公厅下发《关于做好2019年普通中小学招

生入学工作的通知》，积极稳妥推进免试就近入学政策全覆盖。吕玉刚强调，特别是中发〔2019〕26号文件印发后，要求各地将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，实行公办民办同步招生，超过招生计划的实行摇号政策，并在明年招生入学工作中全面落实到位。

针对个别学校提前“圈地招生”、冬夏令营等各类活动变相提前招生等现象，吕玉刚回应，这种不合理现象要改革，学校冬夏令营活动不能与招生挂钩，具体细则明年将落地。“学校提前物色学生、掐尖学生入学，这是不允许的，明年将不会再出现这种现象。”吕玉刚表示。

（陈梦谣）



## 泸州市成功举行青少年科技创新大赛

**本报讯** 11月16日，第35届泸州市青少年科技创新大赛在龙马潭区玉带河学校成功举行。四川省科协党组成员、副主席经戈出席活动，全市各学校参赛学生、辅导员、领队、裁判等共计650人参加比赛。

此次大赛由泸州市科学技术协会、市教育和体育局、市科技和人才工作局、市生态环境局、共青团泸州市委、市妇女联合会和龙马潭区人民政府共同主办，市青少年科技辅导协会、龙马潭区科学技术协会、龙马潭区教育和体育局联合承办。本届大赛共收到参赛作品517件，其中学生制作项目175件，优秀科技实践活动53件，少儿科学幻想绘画157幅，科学影像作品48件，教师项目78件，科普文艺节目4个。

比赛当日，共有60件选手作品进行了现场答辩，30幅科幻画作品和7件科学影像作品进行了现场展示。同时，组织了小学生国际象棋、纸桥结构承重、科幻画3个团体赛现场竞技，角逐出团体一等奖6个、二等奖9个、三等奖13个。

当天还举行了大赛颁奖典礼，对获得国赛奖次、省赛一等奖、泸州市“科协主席奖”、现场团体一等奖、网络展厅最佳人气奖、科普文艺节目奖选手进行了现场颁奖。同时，对今年验收合格的14所市级青少年科技教育示范学校进行了授牌。

此次大赛不仅为广大青少年提供了一个充分展示自我和创新精神的平台，还有效推进了青少年科技教育事业的普及与发展，取得了良好的效果。（罗显）



图片新闻

## 感受非遗魅力

近日，在四川省隆昌市碧檀陶瓷有限公司，小朋友在体验制作消防题材陶土陶作品。

当天，隆昌市消防部门组织开展“走进非遗，触摸消防”土陶文化艺术体验活动，邀请20余组家庭到该市碧檀陶瓷有限公司，在工人师傅的指导下玩泥巴、做模型，感受非遗魅力，体验消防文化。

（钟艳华 摄影报道）



栏目协办：巴中市教育和体育局  
恩阳区教育科技和体育局  
平昌县教育科技和体育局

巴州区教育科技和体育局  
南江县教育科技和体育局

## 恩阳区

### 教科体系统有力有序开展主题教育活动

**本报讯** 第二批主题教育开展以来，巴中市恩阳区教科体局立足系统大、支部多的实际，以“四个一”为抓手，统筹推进、上下协调，确保主题教育有力有序开展。

扭紧“一根链条”，压实工作责任。一是抓支部强部署。印发工作方案，明确主题教育目标任务和工作要求，压实各级党组织责任，形成局党组统筹把关、69个支部面上铺开、1035名党员全覆盖参与的工作格局。同时，组建6个巡回指导组，以任务清单形式指导各校各单位党组织抓好主题教育。二是抓书记强引领。充分发挥各党组织书记“领头雁”作用，加大督查力度，对主题教育组织不力、推进存在问题的学校党组织书记分别开展约谈、提醒。三是抓主业强宣传。主题教育期间，各党组织围绕“为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人”以及“怎么看、怎么干、怎么办”广泛开展学习讨论，为恩阳教育高质量发展积极出智献策，共征集意见建议120余条。

围绕“一条主线”，抓实理论学习。一是抓好集中学。各支部采取“三会一课”、主题党日、集中学习研讨等方式，系统学习《条例》《准则》等内

容。邀请绵阳师范学院马克思主义学院院长冯莎为中小学校长、思政教师作思政教育专题报告，全面提升中小学思想政治教育水平。二是做实个人学。组织党员干部运用学习强国APP、局微信公众号、案例教育等，积极开展个人学习，共撰写学习感悟1000余篇，形成教研调研成果56个。三是融汇贯通。把师德师风建

设、学生心理健康教育、校园安全“大检查”、教育质量提升融入主题教育始终，以学习教育促学校学生全面发展进步。

建好“一张清单”，把脉检视整改。一是结合岗位职责“把好脉”。通过“自己找、同事帮、上级点”，查找共性问题15个，从党员意识、担当作为、师德师风、教育质量提升等方面，查找个性问题上千条。二是从思想深处“找病因”。各党组织召开检视问题专题会，每名党员从理想信念、党性修养、思想觉悟上深刻剖析原因。巡回指导组现场指导，对思想认识不到位、问题找得不准不实、剖析原因不深不透的3个支部、23名党员干部，现场提出整改意见。三是突出整改时效“开方子”。建立整改工作台账，分类制

（张明）

定整改措施，明确到时间节点和责任人，并纳入年度组织生活汇报内容，确保条条有着落、事事有回声。

绘就“一张蓝图”，加快提质增效。一是聚焦发展目标绘蓝图。主题教育以来，各校各单位根据全区教育工作大会确定的目标任务，制定“一三五”发展规划69个，实现目标清、任务明、责任实。二是创新活动载体激活活力。广泛开展“国旗下的讲话”“小手拉大手”活动，强化党史、国史和爱国主义主题教育，增强全体师生为国添彩的责任感和使命感。三是人人创先争优出成效。将主题教育融入名师骨干培养、特色示范学校创建、特色示范学校创建、品牌学校打造，助力全区教育提质增效。

（张明）

## 南江县

### 正直小学组织教职工深切缅怀革命先烈

**本报讯** 11月15日，南江县正直镇小学党支部组织全体党员暨中层以上干部到广元市旺苍县木门军事会议会址开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。

当天，全体党员暨干部先后参观了木门军事会议旧址、木门军事博物馆等红色教育基地。参观中，大家认真聆听讲解，仔细观看了历史图片、文献实物和文字记录，了解了红四方面军的革命历程，回顾

了革命先辈不屈不挠的斗争历史，深刻领会到“红色圣地”的历史内涵和时代价值。随后，在木门军事会议会址广场，全体同志在学校党支部书记邓旭的带领下重温入党誓词，并进行庄严宣誓。

此次活动不仅表达了该校全体人员对革命先烈的深切怀念，更坚定了大家“不忘初心、牢记使命”的理想信念。

（孙丽华）

### 桥梁小学开展消防疏散应急演练

**本报讯** 近日，南江县长赤镇桥梁小学全校师生在长赤消防大队的配合下举行消防应急疏散演练活动。

随着警报声响起，所有老师按照演练方案到达指定岗位，迅速组织学生疏散。各班学生在班主任老师的带领下捂住口鼻弯腰前行，沿着学校指定楼梯口快速前进，有序撤离到学校操场，随即各班清点人数并逐级上报到学校安全应急负责人处。当发现五年级三班两名学生和一名老师被困时，学校立即启

动应急预案，配合消防员展开营救工作，被困人员很快被解救到安全地点。

演练结束后，长赤镇消防员为桥梁小学1600余名师生、家长详细讲解了消防安全知识，教授了师生使用灭火器的方法，并进行现场灭火演示。

此次活动进一步提高了师生的消防安全意识，有力地推动了该校平安校园的创建。

（胡丹 唐青）

### 赤溪九义校多举措严防校园踩踏事故

**本报讯** 为切实加强学校安全管理，近日，南江县赤溪镇九义校多举措严防校园踩踏事故发生。

学校一是通过集会、安全课、黑板报、校园广播等形式加强安全知识宣传，同时在各楼道醒目位置设置安全警示标志；二是举行防拥挤踩踏专题教育和楼道疏散演练，提高全校师生应对突发事件的能力，进一步增强师生的安全意识；三是积极开展

排查，确认教学设施设备是否符合国家标准，教学楼、宿舍楼、食堂等楼梯扶手是否坚固，楼道拐弯处有无警示标志等；四是落实值周行政、值周教师、保安、公寓管理员监管责任，要求相关负责人必须按时到岗到位、各行其责；五是制定了切实可行的《防校园踩踏事故安全预案》，加强了应急队伍建设，落实了相关责任。

（屈凡清）

### 南江三小班级管理出实招

**本报讯** 为提高班主任整体素质，进一步增强安全工作的针对性和实效性，近日，南江县南江三小召开班级管理暨安全工作推进会。

会上，三位班主任代表作了交流发言。学校校长杨斌强调，一是教育务必要常规化，做到点面结合抓教育、融合载体抓教育、参与感悟抓教育；二是纠正务必要讲方法，注意手中有尺、

心中有爱；三是管理务必要抓细节，要从教室、走廊、楼梯、操场、食堂各个方面入手；四是头脑务必要思考。

本次班级管理暨安全工作推进会为全体教师创设了交流学习的平台，拓宽了老师们的工作思路，有效促进了学校工作朝着安全、规范、科学、健康的方向发展。

（余明江 吴慧）

### 代市初中

### 筑牢校园安全“防火墙”

**本报讯** 11月13日，广安市前锋区代市初中开展消防疏散演练，学校1000余名师生参加演练。

演练前，学校制定了详细的消防疏散演练方案。演练中，学校副校长王建华拉响“火灾警报”，学生们在老师的带领下，按照逃生疏散路线快速而有序撤离。演练用时3分11秒，整体秩序规范、有序。演练完

（胡勇 向福林）

### 前锋初中

### 支部书记为党员讲党课

人民满意的教育”三个方面深刻阐述了主题教育的重大意义。党课主题鲜明、重点突出、内容丰富、分析透彻，紧扣教育发展主题，具有很强的理论性、针对性和指导性。

唐继忠要求，要提高政治站位，对照各自工作进行反思，查摆问题，理清思路，狠抓管理，让此次主题教育取得扎实的成效，助力前锋区教育迈上更高的台阶。

（杜倩 张蓝琪）